
 

 

Наставно-научном већу  

Филозофског факултета  

Београд 

 

          Изабрани одлуком Наставно-научног већа Филозофског факултета у Београду у 

Комисију за писање реферата о квалификованости кандидата и подобности теме 

докторске дисертације „Приштина 1948‒1958“, коју предлаже колега Немања 

Димитријевић, слободни смо да поденесемо следећи 

 

Р   Е   Ф   Е   Р   А   Т 

 

 

Основни подаци о кандидату 

 

Немања Димитријевић рођен је 27. новембра 1994. године у Приштини. Основну 

школу „Краљ Милутин“ завршио је у Грачаници. Средњу техничку школу завршио је у 

Београду. Студије историје на Филозофском факултету у Београду започео је 2014. 

године и са успехом их окончао 2018. године,  одбранивши дипломски рад Београдска 

штампа о рату у Алжиру (1954-1962)“. Просечна оцена током основних студија колеге 

Димитријевића износила је 9,13. Дипломски рад је оцењен највишом оеном 10 (десет) 

Мастер студије историје кандидат је уписао школске 2018/19 године. Мастер рад  

„Југословенско-совјетски односи: сусрети и разговори Ј. Б. Тита и Л. И. Брежњева 

(1976-1979)“, оцењен је највишом оценом 10 (десет). Просечна оцена колеге 

Димитријевића на мастер студијама износила је 10,00. 

Октобра 2020. године Немања Димитријевић је уписао докторске студије на 

Катедри за историју Југославије Филозофског факултета у Београду. Све статутом 

предвиђене испите на првој и другој години докторских студија положио је са  

просечном оценом 10,00. Дана 23. септембра 2022. са највишом оценом одбранио је 

образложени предлог теме докторске дисертације Приштина 1948‒1958. Колега 



Димитријевић је запослен је као наставник историје у  средњој школи у Грачаници. 

Живи у Грачаници. 

Колега Димитријевић је до сада објавио два научна рада. Чланак Посета 

Леонида Брежњева Југославији 15-17. новембар 1976., објављен је у часопису Архив 

(1-2, 2019. 199-219). Рад је написан на основу грађе Архива Југославије.  Посета Л. И. 

Брежњева Југославији 1976. била је прва посета након септембра 1971. и последња 

посета Југославији за живота Јосипа Броза Тита. Током посете, како показује ово 

истраживање, две делегације  размениле су мишљења о билатералним и међународним 

проблемима. Совјетска страна је у разговорима изнела предлоге чије би прихватање 

значило приближавање Југославије социјалистичкој заједници коју контролише 

Москва. Разговоре на највишем нивоу, југословенска страна је искористила да понови 

своје виђење спољнополитичког тренутка и афирмише сопствене  спољнополитичке 

принципе о независности и несврстаности, као и праву да развија самоуправни 

социјализам. 

Други објављени рад колеге Димитријевића носи наслов Председништво СФРЈ 

о ситуацији на САП Косово у првим месецима 1989. године, (Баштина, св. 52, 2020. 365-

383). Текст је  базиран на грађи похрањеној у фонду Председништва СФРЈ и допуњава  

тренутна историографска сазнања о ситуацији на САП Косово у периоду од јануара до 

марта месеца  1989. године. У чланку су приказани ставови Председништва СФРЈ 

према штрајку албанских рудара у Старом тргу и хапшењу политичких и привредних 

руководилаца САП Косова. У раду је направљен осврт на последице доношења  

амандмана на Устав Србије којим су покрајине изгубиле ранија овлашћења.         

Предмет и циљ докторске дисертације 

 

          Тема „Приштина 1948-1958“, коју предлаже колега Немања Димитријевић, до 

сада није научно обрађивана у српској (југословенској) историографији. Уколико је 

радова на ту тему и било одликовала их је фрагментарност. Отуда сматрамо да ће 

истраживање које предлаже колега Димитријевић свакако допринети бољем 

разумевању целовитости сложених политичких, економских, културних, просветних, 

војних, здравствених, демографских односа који су карактерисали живот на Косову и 

Метохији и граду Приштина, али и показати особености југословенског модела 

социјализма, указати да односе у друштву, сагледати свакодневни живот грађана. 



Мишљења смо да је у питању тема која захтева темељна истраживања општих прилика 

у Југославији, Србији и њеном делу Косову и Метохији, добро познавање унутрашњих 

и спољних прилика, као и свих видова друштвених кретања која су одређивала промене 

у животу града какав је Приштина била у годинама 1948-1958.  У питању је изузетно 

захтевна тема која не може бити ваљано обрађена без темељних архивских 

истраживања и подједнако доброг увида у постојећу научну литературу и 

публицистику. Убеђени смо да ће колега Димитријевић, иначе добар познавалац 

прилика у послератној Србији и на Косову и Метохији, са успехом и свестрано 

сагледати политичке, друштвене и културне прилике у том делу југословенске државе, 

препознати утицај комунистичке идеологије на развој области (покрајине), обрадити 

утицај партије на власти и идеологије „братства јединства“ коју је она заступала. 

Заснованост истраживања на необјављеној архивској грађи, објављеним изворима, 

штампи, периодици, мемоаристици, научној историографској литератури, 

публицистици, у томе ће му свакако помоћи. 

          Основни предмет интересовања колеге Немање Димитријевића биће развој града 

Приштине у годинама 1948-1958. Почетна хронолошка година докторске дисертације 

(1948) одређена је чињеницом да је тада донет Статут Аутономне косовско-метохијске 

области којим је град Приштина, по први пут, наведен као седиште државних органа и 

државне управе у Аутономној косовско-метохијској области. Крајња хронолошка 

граница докторске дисертације је година 1958, када је: одржан Седми конгрес СКЈ који 

је на нов начин дефинисао међунационалне односе у југословенској државима; почео 

да се примењује нови Друштвени план привредног развоја АКМО; започела нова етапа 

економског и просветног преображаја целе Области и града Приштина. У мери у којој 

то буде потребно аутор ће темељно обрадити развој града у ХХ веку, посебно периоде 

ратова (1914-1918; 1941-1945), мирнодопског живота (1918-1941) и време које је 

започело 1944/45. године, али за које, како показују досадашња истраживања, није 

сачувана документација. То је најдиректније утицало на одређивање 1948, а не 1944/45. 

године као међаша ове докторске дисертације.У средишту интересовања аутора биће 

политичке и економске прилике, развој комуналне инфраструктуре (путеви, водовод, 

канализација...), електрификација,  процес урбанизације и све друго што је у кратком 

времену умногоме променило живот у граду. 

        Предмет докторске дисертације колеге Димитријевића биће широки тематски круг 

питања који се тичу административно-правног статуса града Приштине, његовог 



историјског развоја, односа комунистичких власти према становништву, правног и 

стварног положаја верских заједница, економског и индустријског развоја, 

урбанистичког преображаја, снабдевања, исхране,  културно-просветних и 

здравствених прилика, свакодневног живота. Пажња ће бити посвећена процесу 

дерурализације и урбанизације града која је додатно убрзана чињеницом да је 

Приштина постала политичко, административно и културно средиште Области. Све је 

то, како показују прелиминарна истраживања колеге Димитријевића, утицало на 

повећање броја становника, привредну и индустријску трансформацију центра града и 

периферије која се одвијала у две фазе, развој услужних делатности и мреже 

прехрамбених установа, успостављање нових индустријских грана, повезаност града са 

осталим деловима Обрасти и Србије, здравствене прилике, културно уздизање 

(хигијена, описмењавање и масовно школовање), свакодневни живот Приштеваца 

одређен оскудицом и брзим променама, нове навике и понашање. 

          Циљ истраживања колеге Димитријевића је да на основу доступне необјављене 

грађе, објављених извора, штампе и периодике, историографске и политиколошке 

литературе и публицистике, као и уз поштовање метода историјске науке, 

реконструише свеукупне државне и партијске односе на Косову и Метохији и у граду 

Приштина, понуди рационалне научне одговоре на који је начин и у којој мери процес 

индустријализације, дерурализације, модернизације мењао старе навике и успостављао 

нове животне стандарде. Намера је кандидата да реконструише свакодневни живот 

грађана одређен оскудицом и драматичним променама које су мењале град Приштину, 

а самим тим и њих саме. План истраживања колеге Димитријевића и циљеви које 

намерава да оствари  говоре о озбиљности приступа и коначном научном резултату 

резултату који ће значајно проширити и обогатити наша постојећа знања и 

аргументима одбацити политичке стереотипе албанске историографије који живот 

Албанаца у југословенској држави своде искључиво на „терор“ који је над њима вршен. 

Опис садржаја докторске дисертације 

 

          Структуру докторске дисертације „Приштина 1948-1958“, коју предлаже колега 

Немања Димитријевић, поред предговора, уводног дела рада и закључка, чиниће четири 

тематско-хронолишка поглавља. 



          У предговору будуће докторске дисертације колега Димитријевић ће изложити 

свој научни приступ обради наведене теме, критички ће се одредити према изворима 

различитог типа и порекла на које је упућен, општој и специјализованој литератури и 

указаће на структуру докторске дисертације.  

          У уводном делу дисертације биће презентован кратки историјат града Приштине 

од средњег века до средине ХХ столећа. Пажња ће, такође, бити посвећена географском 

положај града и његовом месту у територијално-административним поделама у 

турском царству, српској и југословенској држави до 1941. године. У мери у којој то 

докторска дисертација захтева биће обрађен развој Приштине у оквирима српске и 

југословенске државе (1912 – 1941), побројане значајне институције и презентован 

њихов историјат. У посебној потцелини биће презентован историјат Приштине у 

годинама Другог светског рата, скренута пажња на албански терор и судбину 

становништва у периоду окупације (април 1941 – јесен 1944). Са посебном пажњом 

биће обрађен однос албанских квислиншких власти према српском становништву и 

указано на страдање Срба и присилне миграције тог становништва у Србију. Намера је 

аутора да укаже на утицаје који је директно и посредно одређиваали односе Срба и 

Албанаца у рату. Научни приступ обради теме неминовно ће сучелити кандидата са 

садржајима албанске „историографије“, што ће, свакако, представљати допринос 

утврђивању истине и стицању знања о историји Приштине у првој послератној 

деценији. 

          У првом поглављу докторске дисертације, насловљеном „Развој града“ биће 

обрађено, унутар пет потпоглавља, више важних историјских појава. У потпоглављу 

„Ослобођење и обнова (1944-1947)“, колега Димитријевић намерава да са посебном 

пажњом обради тзв. „Косовску операцију“ из 1944. године, чији значајан сегмент чини 

ослобођење града Приштине. У том делу текста, у мери у којој сачувани извори то 

допуштају, биће реконструисано формирање и рад Народног одбора града Приштине, 

истражена ратна штета почињена од окупаторских власти, указано на размере злочина. 

У том делу текста биће обрађени напори нових власти да Приштина буде обновљена и 

указано на домете процеса национализације у граду и околини. У потпоглављу 

„Становништво“ колега Димитријевић намерава да обради промене у националној 

структури становништва Приштине, укаже на повећање његовог броја у послератним 

годинама, скрене пажњу на процесе насељавања Албанаца и одласка Јевреја у Израел. 

У потпоглављу „Снабдевање становништва“ колега Димитријевић намерава  да  наведе 



мере локалних  власти које су чињене с намером да се прехрани становништво 

Приштине. Намера аутора је да овим потпоглављем реконструише  сегмент послератне 

свакодневнице у Приштини. У потпоглављима „Комунални и урбанистички развој“ и 

„Саобраћајна инфраструктура“ колега Димитријевић намерава да реконструише 

изградњу комуналне и саобраћајне инфраструктуре, промена које су допринеле да 

Приштина постане  средиште  Области. 

          Друго поглавље докторске дисертације колеге Димитријевића, под насловом 

„Политичко, економско и војно седиште“, садржи четири потпоглавља. У првом од 

њих, насловљеном „Политичко и административно седиште“, биће анализирана правна 

акта која су променила административно-правни статус града  и  којим је Приштина 

постала седиште обласне и среске власти. Са посебном пажњом биће указано на значај 

града који је постао средиште значајних институција - посебног одељења УДБЕ, 

Окружног суда и тужилаштва, Исламског верског старешинства за НР Србију, и др. 

Подједнако темељно биће истраживачки обрађена и потпоглавља „Привредно 

средиште“, „Индустријско средиште“ и „Војска и полиција“ које говоре о основним 

карактеристикама које град Приштина задобија и које доприносе његовом брзом 

развоју. 

          У трећем поглављу докторске дисертације, насловљеном „Култура, просвета и 

здравствено-социјална заштита“,  колеге Димитријевић намерава да укаже на више 

важних сегмената који су Приштину учинили најзначајнијим урбаним средиштем на 

Косову и Метохији. У том смислу, у посебним потпоглављима, биће истражене 

културно-просветне установе у града, масовне друштвено-политичке организације и 

установе здравствено-социјалне заштите грађана. Намера је аутора да реконструише 

настанак и развој наведених установа, укаже на напоре комунистичких власти чињених 

на развоју школске мреже, сагледа делатност и учинак масовних организација (АФЖ, 

Народни фронт, Друштво за просвећивање жена, Друштво пријатеља деце, Народна 

техника, Црвени крст, Савез бораца и др), истражи напоре локалних власти да 

наслеђене културне и здравствене неприлике буду искорењене, и скрене пажњу на 

значај мреже просветних, здравствених и социјалних установа у граду.  

          У последњем поглављу „Свакодневни живот“ засвођује се структура докторске 

дисертације „Приштина (1948-1958), коју колега Димитријевић предлаже.  У 

потпоглављима  будуће дисертације биће обрађени спорт и фискултурна друштва, 



живот у послератној свакодневици, забавни живот у граду. Намера је аутора да покаже 

којим су темпом, у ком правцу и у којој мери мењао свакодневни живот Приштеваца.   

         Истраживање колеге Димитријевића ће показати и у којој је мери општи 

историјски контекст истовремено подстицао и спутавао развој града Приштине у 

годинама 1948-1958. У том смислу, на више истраживачких нивоа, биће сагледан 

унутрашњи развој земље, спољнополитичке прилике, стање на Косову и Метохији, 

живот у самом граду одређен општим и појединачним. 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживањима 

 

          Истраживање теме „Приштина 1948-1958“, коју предлаже колега Немања 

Димитријевић, засновано је на више научних хипотеза. Међу њима важно место има 

претпоставка да се административно-правни положај Приштине, у наведеној деценији, 

више пута мењао, што је најдиректније утицало на друштвени и економски развој 

града. Кандидат поставља хипотезу да је свеукупни развој града Приштине 

најдиректније био условљен политичким околностима и плановима државног и 

партијског врха земље. Он  сматра да је  статус административног средишта, који 

Приштина задобија, пресудно утицао на свеукупни развој града. Међу важним 

хипотезама је и претпоставка кандидата да је улога масовних друштвено-политичких 

организација најдиректније утицала на брзину процеса свеукупног просвећивања 

становништва и промене начина живота. Истраживање ће покушати да потврди да су 

бројне институције, посебно оне од просветног и културног значаја, имале кључну 

улогу у процесу прихватања нових културних образаца становника града. Кандидат  

износи и хипотезу да је социо-здравствена заштита у Приштини није задовољавала 

потребе Приштеваца. Он сматра да су географски положај, привредни ресурси и 

чињеница да је град представљао значајно саобраћајно чвориште, значајно утицали да 

Приштина постане политичко и привредно средиште Области.   

          Наведене хипотезе ће планирана истраживања потврдити или кориговати, а неке 

можда и одбацити. 

Методе које ће се у истраживањима применити 

 



           Приликом писања докторске дисертације „Приштина 1948-1958“ аутор ће се 

превасходно ослонити на метод историјске науке. У мери у којој то буде потребно 

ослониће се и на  истраживачке технике других друштвених и хуманистичких наука.  

Своје анализе и закључке кандидат ће засновати превасходно на необјављеној 

архивској грађи похрањеној у више домаћих архива. У питању је документација која се 

чува у  Архиву Југославије, Државног архива Србије, Дипломатском архиву 

Министарства спољних послова Републике Србије, Архиву Косова и Метохије, Архиву 

града Приштине. Поред сагледавања садржаја више десетина релевантних архивских 

фондова и збирки, насталих радом савезних, републичких и превасходно обласних и 

градских институција, при изради докторске дисертације биће коришћени објављени 

извори, штампа, периодика, научна литература, публицистика. У том смислу биће 

коришћена штампа и литература која се чува у Народној библиотеци Србије, 

Универзитетској библиотеци у Београду, као и универзитетских и градских библиотека 

у Приштини. Обим предвиђених истраживања сигуран је показатењ да колега 

Димитријевић планира да досегне висок степен истражености теме своје докторске 

дисертације. 

Очекивани резултати и научни допринос 

 

         Истраживања које колега Немања Димитријевић планира да обави обимна су и 

тематски разуђена. Она су сигуран знак да ће његова докторска дисертација  допринети 

сабирању нових знања која ће у знатној мери, превазиђи сазнања са којима данас 

српска историографија располаже и обесмислити бројне политичке фалсификате које 

последњих година, о животу у југословенској држави, прокламује албанска 

квазинаучна историографија. Нова фактографија обогатиће наше досадашња знања о 

развоју града Приштине у годинама 1948-1958, свакодневном животу у граду, 

институцијама, променама које су обухватиле све сфере живота. Критички однос 

кандидата према постојећим историјским изворима, штампи и периодици, 

историографској и другој литератури, свакако ће допринети да његов истраживачки 

напор резултира значајним научним сазнањима. Досегнути истраживачки резултат биће 

фактографски богат, по структури оригиналан, а по садржају сазнајно нов. Као таква 

истраживања колеге Димитријевића ће обогатити српску и југословенску 

историографију и свакако ће бити укључена у међународну размену знања. Очекујемо 

да садржаји будуће докторске дисертације, о којима колега Димитријевић пише, буду 



уклопљени у општи контекст унутрашњеполитичких и спољнополитичких догађаја на 

југословенском простору. 

 

Закључак 

 

          Тема докторске дисертације коју предлаже колега Немања Димитријевић је 

истраживачки нова, актуелна, потребна, важна. Историографски резултат који се њоме 

постиже биће заснован на обимним архивским истраживањима, темељном увиду у 

садржаје штампе и периодике, као и на добром познавању научне литературе. 

Докторска дисертација посвећена граду Приштини истовремено ће демонстрирати 

разумевање општег политичког, идеолошког, економског, културног, медијског 

контекста једног простора и једног времена, али и оног посебног што је карактерисало 

живот у Косовско-метохијској области и у самом граду. Из тих разлога научну обраду 

теме „Приштина 1948-1958“, коју у виду докторске дисертације предлаже колега 

Немања Димитријевић, сматрамо не само важном, већ и потребном.  

          Имајући све наведено у виду слободни смо да Наставно-научном већу 

Филозофског факултета у Београду препоручимо да прихвати наш позитиван реферат о 

теми докторске дисертације „Приштина 1948-1958“ и колеги Немањи Димитријевићу 

одобри рад на њеној изради. 
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